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Ціль: Охарактеризувати медико-соціальний портрет курця тютюнових виробів для електронного нагрівання 
серед молодого населення Львівської області.

Матеріали та методи.  Проведено одномоментне, анонімне опитування 817 осіб молодого віку (від 18 до 45 ро-
ків), які проживають у Львівській області. З поміж них виокремлено фокус-групу з 93 респондентів, які вказали, що 
використовують тютюнові вироби для електронного нагрівання.

Результати. Серединний вік споживача ТВЕНів в якому курець вперше спробував даний тютюновий виріб скла-
дає 16,00 (14,00; 18,00) років. Понад половину учасників сформованої фокус-групи, а саме  56,99±5,13% курять регу-
лярно. Найбільший відсоток серед анкетованих 61,29±5,05% курців ТВЕНів працюють на постійній основі та прак-
тично половина анкетованих 48,39±5,18% зазначили свій дохід як «середній». Половина опитаних (51,61±5,18%) не 
приховують куріння від свого оточення. Більше половини споживачів ТВЕНів повідомляють, що їх батьки курять. 
Також близько половини респондентів фокус-групи мають більше 10 знайомих і близьких, що використовують 
новітні пристрої для споживання тютюну. Також курці ТВЕНів не обмежуються лише даним джерелом нікотину, а 
використовують в серединному 2,0 (1,0;2,5) тютюнові вироби.

Висновки. Отримана інформація буде використана при опрацюванні персоніфікованої моделі попередження 
новітніх методів споживання тютюнових виробів серед населення молодого віку в Львівській області.

Ключові слова: новітні тютюнові вироби, тютюнові вироби для електронного нагрівання, тютюнокуріння, си-
стема, профілактика.

Актуальність. Проблема поширеності спо-
живання тютюну, в тому числі новітніх форм 
доставки нікотину, набула глобального зна-
чення, особливо серед молоді [1-4].

Новітні пристрої куріння завоювали попу-
лярність серед молоді завдяки своєму дизайну, 
функціональності, бажаному смаку та якості, 
можливістю непомітного використання у міс-
цях, де куріння заборонено. У порівнянні з 
дорослими, молоді люди потребують меншу 
кількість сигарет і менше часу для встановлен-
ня нікотинової залежності [5]. 

Пристрої для нагрівання тютюну в основ-
ному вживаються в поєднанні з іншими про-
дуктами тютюнопаління, головним чином мо-
лодим поколінням і тими, хто ніколи не курив 
[6]. Подвійне використання цих продуктів, та 
значні об’єми їх використання серед молодих 
поколінь, а також інтерес некурців виклика-

ють занепокоєння та вказують на необхідність 
ретельного моніторингу пристроїв для нагрі-
вання тютюну на предмет поширеності [7] та 
характеристик користувачів. 

Ціль: Охарактеризувати медико-соціаль-
ний портрет курця тютюнових виробів для 
електронного нагрівання серед молодого насе-
лення Львівської області.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ 

У ході дослідження було опитано 817 осіб 
молодого віку (від 18 до 45 років), які про-
живають у Львівській області. Вибірка є ре-
презентативною щодо молодого населення 
Львівської області (p<0,05). Було проведено 
одномоментне, анонімне опитування в термін 
з 1 березня по 30 травня 2023 року.

Отримані первинні дані були системати-
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зовані в електронну базу даних. При аналізі 
середніх величин для визначення нормально-
сті розподілу використовували критерій Ша-
піро-Уілка. У випадку гаусівського розподі-
лу результати наводились як M±SD (середнє 
арифметичне та його стандартне відхилення); 
у випадку негаусівського розподілу результати 
наводились у вигляді Ме (25%; 75%), де Ме – 
медіана, 25% - перший квартиль, 75% - третій 
квартиль. 

Результати аналізу відносних величин на-
водились у вигляді інтенсивних показників та 
їх похибок, які розраховувались за методом 
Вальда (Р±р). Достовірність різниці поміж 
відносними величинами встановлювали за до-
помогою методу ксі-квадрат. Різниця вибірок 
вважалась достовірною при p<0,05. 

Всі статистичні обрахунки проводилися із 
використанням програмного забезпечення 
RStudio v. 1.2.5042. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ЇХ 
ОБГОВОРЕННЯ

В опитуванні взяли участь 817 респонден-
тів молодого віку (від 18 до 45 років), які про-
живають у Львівській області. З поміж анке-
тованих було виокремлено фокус-групу з 93 
респондентів, які вказали, що використовують 
тютюнові вироби для електронного нагріван-
ня (ТВЕНи). 

Трохи більше половини опитуваних 
56,99±5,13% вказали, що курять регулярно. 
Третина, а саме 33,33±4,89% курців ТВЕНів 
зазначили, що курять час від часу. Близько 
десятої частини опитуваних 9,68±3,07% нама-
гаються кинути курити. Серединний вік спо-
живача ТВЕНів, в якому курець вперше спро-
бував тютюнові вироби 16,00 (14,00; 18,00) 
років. Серединний час, протягом якого курець 
використовує ТВЕНи невеликий і складає 2,00 
(1,00;4,00) роки, це мабуть пов’язано з віднос-
но недавньою появою новітніх способів курін-
ня таких як ТВЕНи на ринку України.

Найбільший відсоток серед анкетованих 
61,29±5,05% курців ТВЕНів працюють на по-
стійній основі. Практично п’ята частина рес-
пондентів 22,58±4,34% курців працюють і 
навчаються. 16,13±3,81% споживачів ТВЕН 
навчаються. Ймовірно це пов’язано з вартістю 
ТВЕНів, у даній фокус-групі не виявлено тих, 
хто не працює чи працює періодично. Прак-
тично половина анкетованих 48,39±5,18% за-
значили свій дохід як «середній». Трохи менше 
третини опитуваних 29,03±4,71% вказали, що 
їх дохід «вище середнього». Про «низький» до-
хід повідомила приблизно десята частина кур-
ців ТВЕНів – 12,90±3,48%. Також десята части-
на анкетованих споживачів ТВЕНів 9,68±3,07% 
вказала свій дохід як «високий» (рис. 1).

Найбільший відсоток респондентів 
51,61±5,18% користувачів ТВЕНів зазначили, 

низький
середній
вище середнього
високий

12,909,68

29,03

48,39

Рис. 1. Рівень доходу серед курців ТВЕНів, %
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що мешкають в квартирі. Четверта частина 
анкетованих 25,81±4,54% винаймають кварти-
ру, близько п’ятої частини 19,35±4,10% курців 
даної фокус-групи проживають у приватному 
будинку та лише 3,23±1,83% споживачів ТВЕ-
Нів проживають у гуртожитку. Близько поло-
вини опитуваних 45,16±5,16% перебувають у 
стосунках, близько третини 32,26±4,85% кур-
ців ТВЕН одружені, значно менше 16,13±3,81% 
респондентів зазначили, що не одружені.  
Найменше відсотків припадає на розлучених 
та вдів/вдівців – по 3,23±1,83% анкетованих. 
Більше третини респондентів 35,48±4,96% спо-
живачів ТВЕНів мають дітей. За результатами 
анкетування в серединному у квартирі ко-
ристувача ТВЕНів проживає 3,0 (2,0; 4,0) осіб  
включно з опитуваним.

Половина анкетованих 51,61±5,18% не 
приховують куріння. Проте 38,71±5,05% рес-
пондентів приховують споживання тютю-
нових виробів від сім’ї. Ймовірно мова йде 
про студентів, що приховують куріння від 
батьків. Близько десятої частини опитуваних 
12,90±3,48% анкетованих приховує споживан-
ня ТВЕНів від колег.

Відповідно до отриманих даних, 70,97±4,71% 
курців ТВЕНів дослухаються до реклами та 
вважають, що вона буває корисною. Тож дуже 
важливо, що на сьогодні Законом України «Про 
внесення змін до деяких законів України щодо 
охорони здоров’я населення від шкідливого 
впливу тютюну» [8] повністю заборонено ре-
кламу тютюнових виробів, електронних сига-

рет та рідин до них, не тільки на телебаченні та 
радіо, але, що важливо, особливо для молодого 
покоління, і у мережі Інтернет, у тому числі у 
соціальних мережах. Закон захищає громадян, 
особливо молодь та дітей, від згубного впли-
ву застосування тютюнових виробів. Заборона 
реклами супроводжується змінами, що сто-
суються зменшення привабливості тютюно-
вих виробів та захисту від впливу вторинно-
го тютюнового диму, у тому числі викидів від 
електронних сигарет та аерозолю тютюнових 
виробів для нагрівання. Відповідно до отри-
маних нами даних, п’ята частина споживачів 
ТВЕНів 19,35±4,10% вказують, що реклама їх 
лише дратує, а десята частина 9,68±3,07% кур-
ців даної фокус-групи рекламі не довіряють. 

Заборона реклами у соціальних мережах 
вкрай важливе рішення, адже молоді люди про-
водять багато свого вільного часу за Facebook, 
Instagram, новинами у Telegram та ін., а рекла-
ма тютюнового виробу охоплювала б широку 
аудиторію. Ми досліджували рівень довіри до 
різних джерел отримання інформації, відпо-
відно до одержаних даних споживачі ТВЕНів 
на 60,00% (20,00;80,00) довіряють Telegram, 
на 40,00% (20,00;60,00) – інтерв’ю з експерта-
ми, на 40,00% (15,00;45,00) – радіо, на 30,00% 
(15,00;45,00) – Instagram, на 30,00% (5,00;40,00) 
– новинам телебачення, на 20,00% (20,00;60,00) 
– розповідям знайомих, на 20,00% (20,00;40,00) 
– розповідям вчителів, викладачів, на 20,00% 
(10,00;40,00) – іншим інтернет-ресурсам, на 
20,00% (0,00;20,00) – Facebook (табл. 1). 

Таблиця 1

Рівень довіри споживачів ТВЕНів до різних джерел отримання інформації (%)

Джерела інформації медіана 25 процентиль 75 процентиль
Telegram 60,00 20,00 80,00
Інтерв’ю з експертами 40,00 20,00 60,00
Радіо 40,00 15,00 45,00
Instagram 30,00 15,00 45,00
Новини телебачення 30,00 5,00 40,00
Розповіді знайомих 20,00 20,00 60,00
Розповіді вчителів, викладачів 20,00 20,00 40,00
Інші інтернет- ресурси 20,00 10,00 40,00
Facebook 20,00 0,00 20,00
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Оточення та умови зростання мають не-
абиякий вплив на формування способу життя 
особистості. Очевидно, якщо дитина зростає у 
сім’ї, де дбають про своє здоров’я, де вносять 
спортивну складову у свій відпочинок (пла-
вання, катання на лижах, прогулянки на ве-
лосипедах, ранкові пробіжки), де регулярно 
профілактично звертаються до лікарів, вона 
згодом практикує цю модель поведінки у до-
рослому житті. Тому зрозуміло і дещо очіку-
вано, що більше половини споживачів ТВЕ-
Нів 54,84±5,16% повідомляють, що їх батьки 
курять. Своїм прикладом батьки демонструва-
ли, що нічого загрозливого здоров’ю і життю 
не вбачають у цій згубній звичці. 

Негативним авторитетом для курця можуть 
бути інші близькі родичі: брат/сестра/ чи чо-
ловік/жінка/хлопець, відповідно до одержаних 
даних 22,58±3,07% респондентів зазначили, що 
мають серед родичів курців. Близько десятої 
частини опитуваних 12,90±2,46% споживачів 
ТВЕНів вказали, що мають курців дідусів, та-
кож 12,90±2,46% користувачів ТВЕНів зазна-
чили, що курять їх дядько/тітка. Близько п’я-
тої частини 22,58±4,34% анкетованих курців 
ТВЕНів вказали, що ніхто не курить у них в 
родині/сім’ї, проте 41,94±5,12% респондентів 
даної фокус-групи мають більше 10 знайомих 
та близьких, які використовують новітні при-
строї для споживання тютюну. Дані цифри ще 
раз підкреслюють важливість оточення кур-
ця. До прикладу, більше третини опитуваних 
38,71±5,05% споживачів ТВЕНів мають 5-10 
знайомих курців, більше десятої частини анке-
тованих 16,13±3,81% курців мають декілька осіб 
в оточені, що використовують новітні пристрої 
для споживання тютюну. Лише 3,23±1,83% кур-
ців ТВЕНів не мають таких знайомих.

Споживачі ТВЕНів не обмежуються лише 
одним даним видом тютюнового виробу, а 
використовують в серединному 2,0 (1,0;2,5) 
тютюнові вироби. Важливо вказати, що тре-
тина користувачів ТВЕНів 29,03±4,71% курять 
додатково звичайні сигарети, 22,58±4,34% 
споживачів окрім ТВЕНів курять електронні 
сигарети з нікотином (ЕСН) та 22,58±4,34% ко-
ристувачів ТВЕНів додатково курять кальян. 
Також 19,35±4,10% споживачів ТВЕНів курять 

також електронні сигарети з ароматизатором. 
Важливим є розуміння ринку реалізації но-

вих джерел нікотину та рівня споживацької 
довіри до місць продажу. Найбільший відсо-
ток 77,42±4,34% курців ТВЕНів купують тютю-
нові вироби у супермаркеті, 67,74±4,85% опи-
туваних купують в спеціалізованих магазинах, 
близько десятої частини анкетованих купують 
в інтернет магазинах та найменший відсоток 
6,45±2,55% довіряє свої покупки полицям са-
мообслуговування.

Дуже важливо зрозуміти чим керується 
споживач ТВЕНів, причини його споживан-
ня новітніх джерел нікотину, обставини, які 
сприяють курінню, для того, щоб надати не-
обхідну допомогу тому, хто готовий кинути та 
для зменшення популяризації згубної звички, 
особливо серед дітей та молодих людей. Відпо-
відно до даних анкетування курці ТВЕНів вка-
зують в серединному 3,0 (2,0;3,0) причини, що 
спонукають їх споживати тютюнові вироби. 
Найбільший відсоток опитуваних 77,42±4,34% 
споживачів ТВЕНів курять для зняття стресу 
та покращення настрою. Трохи менший відсо-
ток 67,74±4,85% користувачів ТВЕНів курять 
за звичкою. Більше половини 54,84±5,16% 
опитуваних курять у компанії друзів та колег. 
Важливо, що 38,71±5,05% анкетованих визна-
ють, що у них залежність. Четверта частина 
споживачів ТВЕНів відповідно до отриманих 
даних 25,81±4,54% курять з нудьги. Також не-
великий відсоток 3,23±1,83% вважають спожи-
вання тютюнових виробів легким способом не 
набирати вагу (рис. 2). 

Досліджуючи обставини, які сприяють ку-
рінню, було встановлено, що найбільший від-
соток 70,97±4,71% споживачів ТВЕНів курять 
через емоційну складову (поганий настрій, від-
чуття тривоги, депресія тощо). Більше полови-
ни 51,61±5,18% опитуваних даної фокус-гру-
пи курять після вживання алкоголю. Близько 
половини 48,39±5,18% анкетованих вказують, 
що курять через соціальний момент (об’єд-
нання навколо себе людей). Також близько 
половини 48,39±5,18% опитуваних курять під 
час пиття кави. Четверта частина анкетова-
них 25,81±4,54% споживачів ТВЕНів курять на 
роботі. Близько п’ятої частини користувачів 
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даної фокус-групи 19,35±4,10% курять під час 
найбільшого зосередження.

Загалом, з 93 респондентів трохи більше 
десятої частини, а саме 12,90±3,48% спожива-
чів ТВЕНів вказали, що їх діяльність пов’я-
зана з повномасштабним вторгненням росії.  
41,94±5,12% користувачів у даній фокус-групі 
повідомляють, що з повномасштабним втор-
гненням країни-агресора зросла частота вжи-
вання тютюнових виробів і електронних сига-
рет. 41,94±5,12% споживачів ТВЕНів вказують, 
що частота куріння не змінилася. Менше десятої 
частини опитуваних 6,45±2,55% курців ТВЕНів 
стверджують, що частота вживання тютюнових 
виробів і електронних сигарет з повномасштаб-
ним вторгненням Росії зменшилася.

Негативний вплив нікотину на здоров’я лю-
дини здавна доведений. Особливо небезпечно, 
якщо у родині курця є діти. Слід розуміти, що 
пропаговане позбавлення від смол та гасло 
«безпечності» ТВЕНів у порівнянні з класич-
ними сигаретами не зменшує дію нікотину на 
серцеву-судинну та дихальну системи. Досто-
вірно відомо з літературних джерел, що пер-
винні епітеліальні клітини верхніх дихальних 
шляхів курців мають послаблену противірусну 
імунну відповідь, нерегульоване вивільнення 
цитокінів і більшу кількість вірусів порівняно 

з некурцями.  
На фоні зазначених беззаперечних даних, у 

даній фокус-групі більшість анкетованих спо-
живачів ТВЕНів, а саме 70,97±4,71% вказують, 
що хворіють на захворювання органів дихання 
/ ГРВІ не часто. Четвертина 25,81±4,54% хворі-
ють кілька разів на рік, така відповідь прийнят-
на навіть і для некурця. Невеликий відсоток 
3,23±1,83% споживачів ТВЕНів не помічали 
чи хворіли вони на ГРВІ. Та жоден з опитува-
них не вважає, що хворіє часто. Попри доволі 
сумні тенденції у світі та в Україні 70,97±4,71% 
користувачів ТВЕНів стверджують, що не ма-
ють жодних хронічних захворювань. Це може 
свідчити про відтягування візиту до лікаря, 
несвоєчасну діагностику та звичайне ігнору-
вання проблеми до крайнього її загострення. 
Альтернативною точкою зору може бути те, що 
оскільки курять власне молоді люди, які ще не 
мають хронічних захворювань, і не тривалий 
час (серединний час складає 2,00 (1,00;4,00) 
роки) проте з часом вживання тютюнових ви-
робів набудуть їх.  

Також 12,90±3,48% анкетованих курців ТВЕ-
Нів вказали, що мають хронічні захворювання 
органів дихання, десята частина 9,68±3,07% 
опитуваних споживачів ТВЕНів мають захво-
рювання серцево-судинної системи.
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Рис. 2. Причини споживання ТВЕНів серед молодого населення Львівської області (%)
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Відповідно до отриманих нами даних десята 
частина 9,68±3,07% анкетованих споживачів 
ТВЕНів мають захворювання органів травлен-
ня. Незначна кількість осіб вказали на захво-
рювання нирок, суглобів і наявність алергії.

Численні світові дослідження показали, що 
курці сигарет частіше відчувають порушення сну, 
ніж некурці. Згідно отриманих нами даних прак-
тично половина опитуваних 45,16±5,16% спожи-
вачів ТВЕНів зазначила про порушення сну.

Підсумовуючи, зазначимо, що 77,42±4,34% 
анкетованих курців ТВЕНів відвідують лікаря 
лише у разі потреби. Регулярно обстежується 
близько десятої частини 12,90±3,48% опитува-
них споживачів ТВЕНів.

ВИСНОВКИ

За результатами опитування можемо оха-
рактеризувати портрет курця ТВЕНів. Се-
рединний вік споживача ТВЕНів в якому ку-
рець вперше спробував даний тютюновий 
виріб становить 16,00 (14,00; 18,00) років. 
Половина опитуваних 56,99±5,13% курять 
регулярно. Найбільший відсоток серед анке-
тованих 61,29±5,05% курців ТВЕНів працю-
ють на постійній основі. Практично полови-
на анкетованих 48,39±5,18% зазначили свій 
дохід як «середній». Половина анкетованих 
(51,61±5,18%) не приховують куріння від чле-
нів сім’ї чи друзів. У ході нашого дослідження 
у визначенні рівня довіри до різних джерел 
отримання інформації,  споживачі ТВЕНів 
найбільше (60,00% (20,00;80,00)) довіряють 
Telegram.   Важливо, що більше половини спо-
живачів ТВЕНів повідомляють, що їх батьки 
курять. Також близько половини анкетованих 
даної фокус-групи мають більше 10 знайомих 
і близьких, що використовують новітні при-
строї для споживання тютюну. З’ясовано, що 
курці ТВЕНів використовують в серединному 
2,0 (1,0;2,5) тютюнові вироби. Причинами ку-
ріння ТВЕНів найбільший відсоток опитува-
них 77,42±4,34%  споживачів обрали зняття 
стресу і покращення настрою та 70,97±4,71% 
курять через емоційну складову.

Стрес часто фігурує у мотиваціях курців 
як причина чому вони курять. 41,94±5,12% 

користувачів ТВЕНів вказують, що з повно-
масштабним вторгненням росії зросла частота 
вживання тютюнових виробів.

Перспективи подальших досліджень
Розробка персоніфікованої моделі попере-

дження новітніх методів споживання тютюно-
вих виробів серед населення молодого віку в 
Львівській області.

Конфлікт інтересів. Автори даного рукопи-
су стверджують, що конфлікт інтересів під час 
виконання дослідження та написання рукопи-
су відсутній.

Джерела фінансування. Виконання даного 
дослідження та написання рукопису було ви-
конано без зовнішнього фінансування.
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Aim. To describe the medico-social portrait of a smoker of tobacco products for electronic heating (TPEH) among the 
young population of the Lviv region.

Materials and methods.  A single anonymous survey of 817 young people (from 18 to 45 years of age) living in the 
Lviv region was conducted. From among them, we singled out a focus group of 93 respondents who indicated that they use 
tobacco products for electronic heating.

Results. The average age of a consumer of TPEHs at which a smoker tried this tobacco product for the first time amounted 
to 16.00 (14.00; 18.00) years of age. More than half of the participants of the formed focus group, namely 56.99±5.13% smoke 
regularly. The largest percentage among the respondents, 61.29±5.05% of TPEH smokers, work on a permanent basis, and 
almost half of the respondents, 48.39±5.18%, indicated their income as «average». Half of the respondents (51.61±5.18%) do 
not hide smoking from their human environment. More than half of TPEH users report that their parents smoke. Also, about 
a half of the respondents of the focus group have more than 10 acquaintances and relatives who use the latest devices for 
tobacco consumption. Also, TPEH smokers are not limited to this source of nicotine, but use 2.0 (1.0; 2.5) tobacco products 
on average.

Conclusions. The information obtained will be used in the development of a personalized model of prevention of the 
latest methods of tobacco consumption among the young population in the Lviv region.

Keywords: the latest tobacco products, tobacco products for electronic heating, smoking, system, prevention.


